

Goya, el novillero de las bellas Pinturas Negras

Por José Armando Bollani



Este arrogante señor del pincel hecho espada y capote la paleta, nacido en Fuenfuetodos (Zaragoza, España), de humilde cuna por la gracia de Dios y de familiares artesanos muy pobres. Los primeros pasos de la vida de Goya fueron enmarcados por la amargura y la dura lucha diaria, cambiando por un instante su vocación de pintor por la de torero ya que a temprana edad se unió a una cuadrilla de novilleros haciéndole de rejoneador, banderillero y capotero, adquiriendo la dura experiencia de la arriesgada profesión de la "tauramaquia" arte de sangre y de sol...

Goya, aprendió a ganarse el pan agarrado de los cuernos de los toros y viajando y toreando de pueblo en pueblo, llegó a Roma, y ahí fue protegido por el maestro pintor Bayau, ya para entonces Goya ya sabía pintar muy bien, constatando el pensamiento popular de que "el genio nace, no se hace". Goya, aprendió a pintar sin maestro o sea que fue un gran autodidacta (sin ejonarse por eso como muchos que no quieren aceptar la palabrita "autodidacta", porque les da vergüenza). Bayau vio en Goya a un gran pintor, y llegó hasta casarlo con su hermana Josefina, pese a tal compromiso Goya tuvo una veintena de hijos, sobreviviendo uno, y sus

—Favor pase a la página 17.

Fusas y semifusas

Por Aida de Verdi
REMEMBRANZAS DE
1979
GALLO

En el instante mismo en que el gallo anunciaba que había nacido el "Unico Puro entre los hombres", estalló sobre la cabeza del ave sonora una chispa del diablo.

JOROBA

Un pastor afirmó que en esta Navidad los camellos reales estuvieron a punto de jorobar al Niño-Dios.

CUELLO "DIULE"

Cipote endemoniado "aventó" este chiste como un cohete: "No se fijaron que Gaspar y Melchor reían cuando Baltasar decía camino hacia Belén: estos camellos parece que tienen cuello DIULE"...

DESIERTO

¿Y es cierto que los camellos pasaron por un desierto que en

—Favor pase a la página 15.

OPINANDO

Defendamos nuestra escuela democrática

Por Isidro Martínez Vargas

La enseñanza que se imparta en los centros educativos será esencialmente democrática. Artículo 200, Constitución Política.

No nos causó extrañeza lo que dijo el señor Ministro de Educación, quien afirma que la mejor escuela es la cubana; pues cada persona tiene su propio criterio e ideología o simpatía, lo malo estuvo en la desapreciación de

—Favor pase a la página 9.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es viernes 4 de enero, cuarto día de 1980. Faltan 361 días para terminar el año.

Acontecimientos salientes de la fecha:

1762.— Gran Bretaña declara la guerra a España y Nápoles.

1786.— Fallece Moisés Mendelssohn, figura destacada del

—Favor pase a la página 35.

UN BREVE ANALISIS

La Fuerza Armada y la seguridad nacional

Por el Tte. Cnel Mariano Castro Morán

Las Fuerzas Armadas surgen en Latinoamérica junto con la formación del Estado nacional, siendo una de sus tareas fundamentales la defensa de la nación frente a la agresión externa.

De aquí deriva lo que se ha dado en llamar la "concepción tradicional" de la Defensa Nacional, que es un servicio público encomendado a los militares. Tanto es así, que su participación en los gobiernos es a través del Ministerio de Defensa Nacional, cuando ellos no están en el Poder.

Este concepto de Defensa Nacional ha evolucionado grandemente a través del tiempo: con la Revolución francesa surge el de "nación en armas", es decir, que todos los ciudadanos en capacidad de combatir, participan directamente en el conflicto bélico y, más tarde, con el empleo del arma aérea aparece el de "guerra total", o sea, cuando todos los habitantes de un país sufren, directa o indirectamente, las consecuencias del hecho bélico al estar sometidos a bombardeos, racionamientos, privaciones, saqueos, violaciones, etc.

El concepto de guerra total debe entenderse como aquel conflicto en que los recursos políticos, militares, económicos y psicológicos están plenamente comprometidos y donde la supervivencia de uno de los beligerantes está en peligro.

Lo anterior lleva a considerar la defensa nacional como uno de los medios para alcanzar la seguridad nacional, teniendo esta última una concepción más amplia, pues abarca, además de la defensa nacional, los aspectos psico-sociales, la problemática del desarrollo y la estabilidad interna. Esto implica que la seguridad de una nación, no depende exclusivamente del presupuesto militar, de la cantidad y calidad de oficiales y tropa, de su armamento y equipo, sino de su potencial económico, de sus valores e ideología y de la solidez de sus estructuras políticas y sociales.

Bajo este punto de vista, la seguridad nacional no sólo representa la defensa del territorio, sino que deben considerarse los desequilibrios originados por factores económicos y sociales, el complejo fenómeno de la dependencia externa y todo aquello que interna o externamente afecte sustancialmente la vida de la nación.

En otras palabras no se puede garantizar la integridad del territorio sin tomar en cuenta si el potencial nacional, fuente principal de donde emanan todos los medios necesarios para la concepción y consecución de los objetivos políticos nacionales y piedra angular del desarrollo del país, es o no suficiente para asegurar dicha integridad territorial.

Por otra parte, el bienestar general es una de las principales metas que se fijan los Estados al organizarse como tales, por la

—Favor pase a la página 11.

TEMA DEL MOMENTO

El mito de la Reforma Agraria

Por el Rev. Ricardo Fuentes Castellanos

— II —

Respecto de las falacias o argumentos capciosos de tipo engaña-bobos y que mucha gente se los ha tragado sin haber analizado más a fondo su validez lógica, el Dr. Plinio Correa de Oliveira y los co-autores del libro, "Reforma Agraria. Cuestión de Conciencia", que influyó notablemente en la caída del régimen socialista y pro-comunista de Joa Goulart, en Brasil, los refutan ampliamente.

En primer lugar antes de entrar a desmenuzar los argumentos capciosos sobre la "reforma agraria" que son EXACTAMENTE LOS MISMOS QUE AQUI HA REPELIDO el Ministro de Agricultura, E. Alvarez Córdova, los autores del libro mencionado establecen como punto de partida el argumento de que el punto de la REFORMA AGRARIA no es más que uno de los tantos postulados del socialismo.

Ahora bien, dicen los autores brasileños, toda la cuestión está en si se admite o no la falsedad de la ideología socialista.

Como los autores enfocan el problema o la cuestión del punto de vista de la doctrina tradicional de la Iglesia siendo dos obispos los coautores juntamente con el Dr. Plinio Correa de Oliveira y el profesor Luis Mendoza de Freitas, su posición fundada en documentos Pontificios de Pio IX a Pio XII, pasando por León XIII, San Pio X y Pio XI, la conclusión es obvia: EL SOCIALISMO DE POR SI ES FALSO Y MALO PARA LA SOCIEDAD, pues contiene errores muy graves en materia religiosa, social, económica y política.

Aunque los últimos dos Papas, Juan XXIII y sobre todo Paulo VI, de infausta memoria, suavizaron la posición de la Iglesia con respecto al marxismo, sin embargo esto en nada anula los argumentos contundentes de TODOS LOS PAPAS de Gregorio XVI, Pio IX, León XIII, San Pio X, Pio XI y Pio XII. En una palabra más de un siglo de posición doctrinaria anti-socialista de la Iglesia Católica, NO PUEDE SER ANULADA por un grupo minoritario pero muy influyente por su mentalidad "revolucionaria" y "progresista".

Como la VERDAD no puede estar sujeta a los cambios y a las modas intelectuales de los tiempos, siguese que todos aquellos eclesiásticos o seculares que se han colocado en una posición "temporalista" o relativista, están en contradicción con los postulados fundamentales de la Iglesia Católica.

Establecida esta premisa irrefutable del punto de vista católico, así como también del punto de vista puramente económico y

—Favor pase a la página 9.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Desafío islámico

Por Jaume Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)

— y II —



Por encima de todo lo que está ocurriendo en Irán y de sus gravísimas connotaciones, vivimos un momento de transición histórica que va a crear situaciones semejantes tan susceptibles de destacar una tendencia predominante que se imponga por su fuerza o su prestigio, o que lleve el mundo al holocausto de una guerra atómica. Tanto Pakistán como Libia, por ejemplo, pueden tener la bomba atómica y es seguro que la poseen los israelíes desde hace ya algunos años.

Si eliminamos los grandes hombres de las civilizaciones greco-romanas, una serie de personajes históricos formaban la "galería" de nuestra civilización hace sólo unos pocos años: Cromwell, Lincoln, Robespierre y, ya más modernamente, en nuestro siglo XX, Marx, Lenin,

Roosevelt, De Gaulle y, en sentido negativo, Hitler, Mussolini, Franco... Súbitamente, todos han envejecido y se imponen a la actividad política unos nombres que creíamos definitivamente superados por la vida cotidiana: Moisés, Jesús, Lutero y Mahoma, sin olvidar a Confucio.

El binomio Moisés-Jesucristo, ha dado lugar a esta llamada hoy judeo-cristiana filosofía en la que se sienten representados todos los países occidentales europeos, Canadá, Estados Unidos, México, y la América Latina. Mahoma arrastra un número de naciones comparable, mientras Confucio está latente en cualquier tipo de civilización que finalmente arraigue en China. Quedan la India de Gandhi y la Rusia atea, pero enlazada en una "religión" cuyo nombre es difícil precisar, pero que es tan

"efectiva" como las otras. En el siglo de la alta tecnología y cuando parece que el hombre va a poder conocer racionalmente los grandes misterios del origen del mundo y de la vida, surgen con ímpetu arrollador unas creencias místicas, a veces irracionales, que arrastran literalmente a grandes masas de población. Cada una de aquellas "religiones" se asienta sobre una inmensa área territorial y congrega a centenares de millones de hombres.

Al iniciarse el conflicto entre Washington y Teherán, nadie podía imaginar que las cosas llegarán tan lejos como han llegado. Pueden agravarse más todavía. Los países que forman el núcleo central de aquella religión son los que han creado el monopolio más poderoso y agre-

—Favor pase a la página 35.